

Precios de suscripción

Castellón, al mes... 1'00 pesetas
Fuera, trimestre... 3'00 id.

Para anuncios, esquelas y comunicados,
PIDANSE TARIFAS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

LA PROVINCIA

DIARIO DE GASTELLÓN

Oficinas e imprenta

Gracia, 7—Teléfono núm. 11

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales aunque
no se inserten

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

La actualidad

En plena descomposición

Como un edificio en completa ruina
se va desmoronándose el gabinete del
Sr. Canalejas.
El Sr. Ruiz Valarino se sentió disgustado
y dimitió no admitiéndole la dimisión
el Sr. Canalejas, que ha encontrado
una fórmula salvadora para evitar
la crisis concediendo licencia ilimitada
a los que la intentan producir.
Al ministro de la Gobernación ha seguido
el subsecretario Sr. Alcalá Zamora,
que al encargarse interinamente
del despacho de los asuntos de su departamento
al Sr. Barrose, se ha considerado
proterido.
La dimisión del Sr. Alcalá Zamora,
tiene el propósito el jefe del gobierno
de convertirla en licencia que durará
hasta que se termine la del Sr. Ruiz
Valarino.
Así, poco a poco irá el Sr. Canalejas
liberando su gente, pero no habrá...
cuando mientras dure un sólo elemento
oficial y éste ya lo tiene el presidente
consejo mismo.

Ecos curiosos

UN GAS PRODIGIOSO

El profesor Rychowki, de Lemberg,
es el inventor de un gas que, según
algunos periódicos extranjeros,
puede llamarse maravilloso.
Cuando se le condensa, toma la forma
de bolitas de un color azul verdoso,
elásticas como si fuesen de goma,
y que emiten unos rayos bajo cuya
influencia se acelera grandemente el
crecimiento de las plantas y el desarrollo
de las flores.
Los mismos rayos sirven también
para impedir que las materias orgánicas
se descompongan, y esto es lo más
prodigioso; porque si resulta cierto
cuanto se dice del nuevo gas, bastarán
unas cuantas bolitas de él en su forma
condensada, para conservar en un
vaso ó en una fresquera, la carne,
el pescado, la verdura y las frutas,
ni más ni menos que como si estuvieran
en una cámara frigorífica ó en los propios
hielos del Polo Antártico.
Como el tamaño cualidades no fueran
bastantes a llamar la atención sobre
el gas, dícese que éste sirve también
para curar la tuberculosis, ó por
lo menos para detener su progreso.
La publicación inglesa de donde
tomamos estas noticias, asegura que
al ser sometida una planta de jacinto
a los rayos del nuevo gas, tardó pocos
minutos en echar flor, y que carne
sometida desde hacía dos años a los
mismos rayos, resultó fresca y perfectamente
comestible, si bien había perdido el
sabor por efecto de su peso.

UNA REPUBLICA EN EL CRÁTER DE UN VOLCAN

Diffícilmente se concibe que en el
cráter de un volcán haya habitantes
y que éstos sean independientes, pero
los hechos lo demuestran.
En el imperio del Sol Naciente, en el
Japón, en el cráter de un volcán
extinguido de Aso-San, que está a unas
treinta leguas de Kamamoto, hay una
colonia de 200.000 habitantes que forma
una especie de república pequeña,
independiente, que no tiene nada que
ver con las ciudades que la rodean.
Favorece a esto el ser muy difícil llegar
hasta donde está emplazada.
Las paredes del cráter tienen una
altura de unos 250 metros.

Páginas amenas

La abuela

La viejecita octogenaria, de cara
descolorida y estropeada por los años,
estaba sentada en el banco del jardín,
a la hora del crepúsculo.

A su lado se hallaba Lia, su nieta,
admirando prólogo de mujer semejante
a una gema humana. Correteaba,
llenando el aire con sus gorjeos de pájaro
en tanto que la abuelita, con los ojos
dolientes, olavados en el suelo, rezaba
a media voz, repasando las cuentas de
un rosario.

En el cielo: claridades mortecinas
por el poniente y flores de oro que
empiezan a brotar en pleno azul...

La luna llena ascendiendo diluviando
suaves átomos de luz y melancolía.

—Mira, mira abuela, ¡qué bonita
la luna grandota!—grita Lia palmoteando.

—Muy bella, hija, pero hay muchas
nubes negras—responde la viejecita.

—¡Oh, y cuantas estrellas!... brillantes
como medallitas de la virgen—exclamaba
la niña.

—No—dice la abuela—parecen ojos
abrillantados por el lloro.

Silencio... La brisa susurra entre los
ramajes del jardín.

—Oye, oye, abuelita, alguien se ríe
por aquí cerca.

—Te engañas—responde la abuela—
no son risas lo que se escucha, son sollozos.

Nueva pausa... La sombra se hace más
densa a cada segundo, pero lucen muchos
astros en el cielo y vagan por el
aire miriadas libélulas.

La niña exclama llena de gozo:

—¡Qué bello es todo esto! Parece una
fiesta. Mañana cuando salga el sol...

—Mañana—dice la viejecita con voz
oscurecida—mañana será un día gris
al cual sucederá una noche muy negra.

ALFONSO CASTRO.

CANTARES

Labré en el campo un terreno
y lo arrasó la tormenta,
labré tu amor en el mundo
y tu ambición se lo lleva!

Siendo pobre me querías
y te quise siendo pobre,
¡tus joyas tienen la culpa
de que nuestro amor se borre!

Ya no advino en tus ojos
la luz que me iluminaba,
¡ya no miro en sus reflejos
la ternura de tu alma!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

La oratoria radical

TARJETA POSTAL

Los buenos «leidos» que hayan visto
satisfecho la curiosidad de asistir
a una sesión del Congreso,—curiosidad
que desgraciadamente se halla en
España muy extendida,—habrán oído
probado lo que quizá disputaran ellos
como exageración de periodistas poco
respetuosos, ó totalmente irrespetuosos
con la verdad, ó cuando menos enemigos
del Parlamento, a saber: que en algunas
ocasiones la Cámara baja se pone
a nivel de un patio de comedres
descatadas.

De tal manera van entendiéndose
aquí las cosas, por algunos que no parece
sino que el radicalismo es incompatible
con el decir urbano, y con el lenguaje
que deben usar las personas
no reñidas con la decencia. El radicalismo
de ciertas gentes se ha «amontonado»
con la grosería y no aletara a andar
sin ir con ella de brazo: aquella
ironía fina que usaron y aún usan los
maestros de la tribuna parlamentaria
y que entraba en las carnes, ó para mayor
exactitud, en las doctrinas del adversario
como afilado estilete, en los labios
del radicalismo a que aludo es un
conjunto de frases soeces, retorcidas
de carácter personal, que asquean
a los temperamentos delicados y que,
como es natural, refocilan a los contertulios
de los cafetines y a los socios de
las tabernas.

No todos los hombres ejercen tan
soberano imperio sobre su sistema
nervioso, que puedan permanecer
externamente impasibles ante semejantes
desmanes de palabras, y sin poder
recordar, —no me asombraría ni aún
extrañaría si me dijeran que consiente-

mente—pronunciar, así mismo algunas,
que desdican del lugar, aunque resulten
adecuadas a la ocasión en que se
vierten. Y entonces surge el escándalo
porque el radicalismo de marras se
apresura a adoptar el papel de víctima
bárbaramente atropellado...

Yo creo que esos espectáculos deben
cortarse, pero creo también que no se
evitarán con las censuras, sino con las
anuncios de dentro, usando las Cortes,
con movimiento análogo al del mar,
arrojen de sí las escorias...

PATRICIO.

Problema marroquí

AGRESION DE LOS MOROS

Anoche se recibió un telegrama de
Melilla dando cuenta de haber sido
objeto de una agresión por parte de los
moros, al cañonero español «D. Alvaro
de Bazán».

Posteriormente se ha recibido otro,
dando más detalles acerca del hecho.

Este nuevo despacho dice que en la
ensenada de Betoja el cañonero «D. Alvaro
de Bazán», que hacía un crucero
para vigilar el contrabando, al pasar
frente al cabo Q. Sillat, divisó un
lanchón tripulado por moros.

El cañonero español destacó inmediatamente
un bote tripulado por siete
marineros y el oficial D. Manuel Pastor.
El bote español dirigióse en seguida
a la lancha mora, interrogando a sus
tripulantes.

Los moros dijeron que venían de
Melilla de vender gallinas y huevos.

Entonces el bote español regresó al
cañonero para comunicar el resultado
de las pesquisas, pero antes de que
hubiera llegado al cañonero, uno de los
moros que tripulaba el lanchón, levantando
un «fui!», hizo una señal benévola
a sus compañeros, y en aquel mismo
instante sonó una nutrida descarga de
fusilería contra el bote del «D. Alvaro
de Bazán» y contra el cañonero.

El comandante de este buque ordenó
en seguida enfilar los cañones y hacer
fuego.

La orden expresada se cumplió rápidamente,
causando los disparos grandes
estragos. La lancha mora fué echada
a pique y sus tripulantes perecieron.
Los proyectiles produjeron grandes destrozos
en algunas casas.

La tripulación del «D. Alvaro de Bazán»
está ileso.

¡Qué gran triunfo!

Todo júbilo era ayer el canalejismo,
como dijo el camarero de la Imperial
Toledo, pero pronto se advirtió que
eran aplausos de alabarderos como los
que a los teatros tratan de curar el tífus;
se quiso a fuerza de palmadas ahuyentar
el miedo y animar al caudillo.
¿Qué había pasado?

Pues muy sencilla; para aprobar hoy
leyes definitivamente en el Congreso,
se necesitan por lo menos 193 votos,
y el gobierno había logrado aprobar la
sustitución de consumos por... ¡193
votos! en pró.

¡Qué extazo! ¡No es verdad? Porque
hay que tener en cuenta que para llegar
a ese número fué preciso, después
de apremiar a los diputados ministeriales
y de amenazarlos con la excomunión
y anunciar la caída del partido,
fué preciso, decimos, sumar los votos
republicanos porque si no de la mayoría,
(¿cuálquier cosa se llama ahora
mayoría) no llegaban.

Y cuenta que tuvo que ir el Sr.
Moret y votar con sus amigos a favor
del gobierno ¡por disciplina! ¡Oh! para
cargar con la responsabilidad del fracaso,
porque esto de los consumos es
muy curioso, no lo quiere Canalejas
y tira la pelota a Maura pero éste no
es manco y la devuelve y entonces teme
Moret, que tampoco quiere el proyecto
de que omeñen la odiosidad de los
revolucionarios y acude a votar.

Afin así, faltaron cerca de cien
ministeriales y entre ellos Burrell que
estaba en el Congreso, Villanueva que tam-

bién estaba, Alba que no fué y... en fin
la mar.

Y Canalejas tan horondo con «su
partido» y «su jefatura»: el hombre es
en eso en lo que no es ambicioso, es de
buen componer y al Senado se vá a
buscar... lo que se encuentra.

Ya dicen que sonó en sus oídos una
frase fatídica, como en el palacio histórico
aparecieron aquellas palabras «mane
tezel faares», oyó: «Eso no es mayoría».

Cosas de Montán

Otreemos hoy estos apuntes a los
lectores de LA PROVINCIA, para que
vayan completando la historia de lo que
sucede en este pueblo, bajo el mando
de los demócratas-republicanos.

A la orilla de un camino real y por
donde se dice que existe un servidumbre
de paso para la ganadería, (confiesa
como casi en todo el término municipal,
por falta de deslinde), hay desde
antiguo huecos en el monte, en los
cuales acostumbra los vecinos armar
y quemar, lo que ellos llaman hornos
de algeix ó yeso.

Uno de los vecinos, haciendo lo que
otros muchos habían hecho siempre,
armó y quemó dos de estos hornos.
Estando en vísperas de desarmar ó
vaciar los hornos, se presentó en casa
del vecino, el alguacil del ayuntamiento,
el cual en nombre del alcalde y por
orden de éste le manifestó que hasta
nueva orden se abstuviera de tocar
el yeso de los hornos mencionados.

Esto sucedió hará próximamente
mes y medio y esta es la hora que la
nueva orden aún no ha sido comunicada
al interesado. No se sabe que el
alcalde haya tomado resolución alguna
en el asunto y las consecuencias habrán
sido de seguro la inutilización de 40
ó 50 cahises de yeso, pues sabido es
que las lluvias han sido casi continuas
y por tanto la pérdida de una cantidad
que pudiera haberse aprovechado.

Y por qué este proceder del alcalde?
¿Es que para esta autoridad no hay
leyes?

Supongamos que se necesitara
licencia, aun cuando nunca se había
solicitado. ¿En este caso no habrá multa
ó sorroestivo que poder aplicar?

Supongamos también que tomé
algunos romeros y matas del paso
de ganado, cosa de insignificante valor
en aquel pueblo. ¿No habrá, si es así,
ningún procedimiento para que abone
el que los tomé, el daño causado?

Para ciertos monterillas las leyes
son un estorbo sin duda y cuando les
conviene prescindan de ellas.

El dueño del yeso es conservador,
no pudieron conseguir su voto en las
últimas elecciones los situacionistas
y por esto se explican muchos lo sucedido
en este asunto. Lo sensible es que
dicho alcalde sigue y lleva tramas
de seguir haciendo lo que le viene en
gana, sin que ninguna autoridad superior
le corte los pasos.

Y vamos a otra proeza del mismo
alcalde.

Al pasar esta autoridad por la plaza,
vió tres ó cuatro personas juntas,
dando la coincidencia de que eran
conservadores y como los consideró
por tal motivo enemigos políticos,
creyó sin duda que era natural hablar
de él y de sus compañeros, comentando
hechos recientes. En esta creencia
se dirigió a ellos a pedirles explicaciones
con el brazo levantado y además
amenazador, blasfemando del Santo
nombre de Dios, dando con ello una
prueba de incultura y desprecio, no
solo a la religión del Estado, sino a las
disposiciones que castigan la blasfemia.
Y no contento aún con estos alardes,
presentó al juzgado municipal una
denuncia contra aquellos vecinos, por
supuestos insultos a la autoridad, cuya
denuncia con las primeras diligencias
se remitió al juzgado de instrucción.
No sabemos lo que resultará, pero por
lo pronto ya han tenido que sufrir los
conservadores las molestias consiguientes
al viaje a Viver para declaraciones,
y después lo que venga.

En la Junta municipal del Censo electoral,
que tiene por objeto, según la ley,
dictaminar las reclamaciones sobre
inclusiones y exclusiones presentadas
hasta la fecha del día anterior, se
presentó por un conjuccionista una
proposición para que la Junta municipal
pidiera a la provincia, fuesen excluidos
de las listas del censo, aquellos
electores que aún cuando no hubiesen
perdido la vecindad, se encontraban
fuera de la población y no estaban
por tanto incluidos en el reparto de
consumos.

La mayoría que es conjuccionista
contra la opinión de los conservadores,
aprobó la tal proposición. Esto asena
un desconocimiento y desaprensión
inconcebibles, puesto que la Junta se
reune para dictaminar y no para pedir
que incluyan ó excluyan.

Peró ellos están creídos que pueden,
como si fueran diputados a Cortes,
variar las leyes a su gusto, y si es cosa
que les puede convenir para sus fines,
no se paran en barrar.

Efectivamente, les convenia para
elecciones, pues habiéndose pedido
certificación de los electores que se
encontraban en el caso de la proposición
presentada, resultó que todos ó casi
todos pertenecían al partido conservador.

La Junta provincial dará la contestación
que se merecen. Esto es muy burdo,
señores conjuccionistas. ¿Es que los
directores que asesoran a ustedes en
esta localidad, no lo entienden? Mentira
parece llevando fama de tan listos.

Ya ven los lectores si hay sobrado
motivo para que en Montán haya
malear. A los conservadores se les
persigue poco menos que si fuesen
perros atacados de hidrofobia.

Aconsejamos a los perseguidos
paciencia, mucha paciencia, que si hoy
está nublado, mañana estará el cielo
limpio de nubes.

Damos por hoy fin a estos apuntes.
Tal vez otro día tratemos de la tercera
anulación de las elecciones para
concejales y de algún otro asunto si
vale la pena de que se haga público.

X.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Se ha celebrado sesión esta mañana
bajo la presidencia del Sr. Gironés.

Entre los asuntos que figuraban en
el despacho de oficio, se han dado
cuenta de la instancia del presidente de
la Asociación de la Prensa Sr. Castellé
y Tárrega, solicitando se exima del
pago de impuestos municipales el Festival
taurino que se proyecta celebrar a
beneficio del Montepío de la Asociación
citada, que ha pasado a informe.

Se han aprobado los dictámenes que
formaban el orden del día, excepto uno
de la comisión de obras que ha quedado
sobre la mesa ocho días para su
estudio.

Ha pasado a la comisión de Hacienda
la instancia para fijar la cantidad que
como jubilación se ha de asignar al
oficial D. Francisco Bisco.

Se ha nombrado agente ejecutivo a
D. Enrique Alá.

La corporación se ha asociado al
duelo de Francia con motivo de la
catástrofe del pasado domingo.

A propuesta del Sr. Gasset se ha
pasado a estudio de la junta local de
instrucción el traslado de la escuela de
niños de la calle Myer, en cuyo edificio
se practicarán obras.

Se ha fijado en 500 pesetas el donativo
a los damnificados en los temporales
de marzo último.

El Sr. Serrano (D. S.) ha pedido para
la exposición de los «Amigos del Arte»
el local de la escuela de la calle Herre.

El Sr. Ferrer ha solicitado se dé a
la plaza de la Nieve el nombre del
Pintor Carbó, asunto que ha pasado a
informe.

El Sr. Castellé ha recordado el
cumplimiento del acuerdo respecto al
traslado de la fuente de la calle de la
Enseñanza y la orden del gobernador
acerca del traslado de las casetas de la
plaza de la Pescadería.

Crónica LOS ALPES

LECHERIA Leche fresca de pureza y calidad garantizadas. Servicio permanente a domicilio en botellas de dos, uno, medio y quinto de litro.
ANTONIO SANCHEZ -- Plaza Canalejas, 2

Son muchos los expedicionarios que mañana embarcarán en el vapor «Inés» para realizar una excursión de recreo a las islas «Columbretes».

Para mayor comodidad de los excursionistas, la empresa del Tranvía ha dispuesto un tren extraordinario que saldrá de Almazora a las cinco y media de la mañana, para estar en Castellón a las seis menos cuarto y así de esta forma, podrá el «Inés» hacerse a la mar, aproximadamente a las seis de la mañana.

El regreso del barco será a las nueve de la noche y ya estará organizado otro tranvía especial, para conducir a los expedicionarios a sus respectivas poblaciones.

Deseamos se lleve a cabo la excursión con toda felicidad.

Con el triste motivo de verificarse hoy en París el entierro del ministro de la Guerra Mr. Bortaux, ocurrida en el catastro del campo de aviación, en el consulado de Francia ha ondeado la bandera a media asta.

A última hora de la tarde ha zarpado para Barcelona, el vapor «Numancia».

El viernes próximo celebrará sesión la Comisión provincial.

Esta mañana la Comisión mixta de reasentamiento de esta provincia, ha celebrado sesión resolviendo algunos incidentes de quintas.

En Villahermosa se hallaba el vecino José Catalá Garofa sentado a la puerta de su casa, cuando fué a caer junto a él una paloma mensajera.

Inmediatamente la recogió y examinada vió que era portadora de las siguientes inscripciones:

En la pata derecha un anillo de metal blanco, con los números 1907-69-11. En la izquierda, otro anillo de goma con el número 933 y la letra G.

En el ala derecha, una anotación con los nombres de «Tardeta», 236-El Burgi-R. nero-Resistencia y Centro colombo-el catalán-Barcelona y en el ala izquierda, Calahorra-número 363.

SIDRAL TEIXIDO.—Fidase en los buenos establecimientos.

Frases para familia los encontrarán en la cervotecia de José Segarra, González Chermá, núm. 84, Castellón.

Ha sido cambiada la denominación de la estación de Nules y en adelante se llamará Nules-Villavieja.

Ayer tarde el regimiento de Tetuán dió un paseo militar, saliendo por la carretera de Alcora, pasando luego a Villarreal, desde donde regresó a la capital, haciendo un recorrido de más de 20 kilómetros en pocas horas.

LECHE FRESCA, DE PUREZA Y CALIDAD GARANTIZADAS.
DESPACHO: P. CANALEJAS, 2.

Para el próximo viernes se anuncian en el Instituto general y técnico los siguientes exámenes:

Bachillerato.—Gimnasia 1.º y 2.º curso y Dibujo 1.º y 2.º curso.

Magisterio.—Ejercicios corporales 1.º y 2.º curso, Dibujo y Prácticas de Enseñanza 2.º curso.

Ayer se publicó en un número extraordinario del «Boletín oficial», las resoluciones adoptadas por la Junta provincial del Censo electoral, en cuantas reclamaciones se han practicado a las listas electorales correspondientes al actual año.

Hasta el domingo día 28 de los corrientes, estará abierta al público la exposición de obras del ilustre pintor castellonense Carbó, pudiendo visitarse todos los días de nueve a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

El sargento de la benemérita D. Manuel Ortega recientemente ascendido, ha sido destinado a la comandancia de esta provincia.

En el diario oficial de ayer ha sido publicada una real orden relativa a la gratificación de efectividad de los primeros tenientes de la guardia civil.

Se ha resuelto una modificación relativa al pago del impuesto del Tesoro en los billetes de ferrocarril de los militares que viajan con pasaporte. Hasta ahora ese impuesto se pagaba, en los suplementos de clase, del importe íntegro del billete, y ahora se satisfará de la parte que realmente abone el militar: es decir, de la cuarta parte si viaja formando cuerpo, y de la mitad en el caso contrario.

Ha hecho su entrada en Vinaros el limo. Sr. Obispo de la diócesis Dr. don Pedro Recamara Garofa.

Ha sido recibido por una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, representación militar, Sr. Jaes de Instrucción y Jues municipal, señor Jefe de Telégrafos, todo el dinero de la parroquia y demás iglesias, representaciones del comercio e industria, numeroso público y la banda de música «La Alianza».

Los balcones lucían hermosas colgaduras y cubrían el arroyo, gran cantidad de flores.

LA MEJOR LECHE ES LA DE «LOS ALPES».
P. CANALEJAS, 2.

La cobranza de las contribuciones del actual 2.º trimestre, por Territorial, Industrial, Inquilinato y Utilidades, tendrá lugar en el pueblo de Cervera los días 23, 24 y 25 y en el de Montán el 24 y 25 del corriente mes.

Vapor NUMANCIA.

Próximo a la temporada de verano, la casa armadora «Línea de vapores Tintoré», ha practicado en el vapor NUMANCIA gran número de reformas que seguramente ha de agradecer el numeroso pasaje que utiliza dicho barco en su viaje semanal para trasladarse de esta capital a Barcelona y viceversa.

El pasado viernes limpió fondos el referido vapor, lo que le permite hacer la travesía con suma rapidez, y se ha procedido ya a la pintura del casco, instalación de toldos y demás condiciones necesarias para hacer grato y cómodo el viaje.

Los consignatarios de esta capital señores Doménech y Cerr Hermanos, nos participan que, altamente agradecidos al continuo favor que el comercio les dispensa, han de sostener cuantas ventajas puedan ofrecerles las competencias que les puedan entablar en el negocio, a quo durante varios años viene dedicándose en esta capital.

¡Mis bons, a s bons!

Ayer, por atención al señor gobernador, publicamos el sueto que hacía referencia al informe que ha dado la guardia civil acerca del toro sacrificado en Almazora con motivo de las fiestas que se celebran en aquel pueblo.

Nada más hablémosos añadido acerca del particular, no obstante de estar persuadidos de que los informes de la benemérita eran equivocados; pero en vista de que hoy recibimos una carta del alcalde de Almazora en la que se nos acusa de haber incurrido en falsedades e inexactitudes al hacer nuestra información del lance referente a este asunto, hemos de insistir en que estábamos en lo cierto al afirmar que, contrariando las disposiciones vigentes y la reciente circular del señor gobernador, se ha corrido toro en Almazora y, al efecto, publicamos a continuación los siguientes detalles:

Cerca de las cuatro de la tarde salió el toro de la calle Trinidad núm. 42 y sin protesta marchó por esta calle hasta la estación del tranvía y frente al almacén de D. Manuel Arenós se le toró un cuarto de hora.

La lidia fué movida hasta el extremo de que le soltaron una de las cuerdas que le amarraban.

Por detrás de la estación (camino de Castellón), entró nuevamente en la calle de la Trinidad y cogiendo la de la Cruz, fué a parar al arrabal de San Marcos y de aquí a la calle de San Ramón, que recorrió todo, desembocando nuevamente en la de la Trinidad, por la calle de San Pascual y trozo de la del Rosario fué a parar a la plaza del Convanto, en donde algunos farasteros provistos de capas que si no eran de lidia lo parecían; torearon al marrajo por espacio de veinte minutos y saliendo de esta plaza, recorrió las calles de la Purísima, San Luis, San Jaime, trozo de la de Colón, la de Arriba, que dejó para entrar en la plaza Mayor, después tomando el callejón «de los bous» y calle de los Dolores, pasó de nuevo a la de Arriba y llegó a la plaza de la Iglesia y luego de lidiado de nuevo por espacio de unos quince minutos, fué conducido por los extramuros al Matadero.

No podemos por consiguiente publicar la rectificación que en su carta nos pide el alcalde de Almazora, sino que por el contrario insistimos en afirmar que por lo visto para la autoridad democrática «esquirol» del pueblo vecino, no rigen las disposiciones legales que prohíben esa fiesta bárbara que con testigos podemos acreditar que se celebró el sábado último en Almazora.

Según telefonema que tenemos a la vista de Valencia, es respetabilísimo el número de los aficionados que han acudido a solicitar abono para la corrida del 9 de julio en Castellón.

Si el gran «Bombita» corresponde a les deos que por aquí tenemos de verle, no hay que dudar que hará memoria en nuestra plaza, la próxima corrida.

Ha quedado abierto el abono en Castellón y a los señores abonados a pasadas corridas se les reservará su localidad durante cinco días, pasados los cuales, se procederá a su venta.

De Segorbe y Teruel, nos escriben pidiendo solícitos de la empresa que abra abono a plazos.

Trasladamos gustosos la indicación que se nos hace.

Hoy hemos visto en los corrales de la Plaza, los novillos que han de lidiarse mañana por las cuadrillas de «Eparteret» y «Torerito».

Los bichos son en conjunto bonitos y sobre todo dos, están gordos y llevan madera en la cabeza.

Seguramente que pasaremos una buena tarde, pues el diminuto «Eparteret» que es un buen torerito, trae muchos deseos de agradar.

Veremos si el público responde.

Muchas gracias por la postal señor «Garrafo el grande», es muy bonita y como soy coleccionista, viene a cubrir un hueco; como V. mismo se llama «grand» me releva de que se lo diga.

Confesión de parte...

OJALES-ORICO.

Audiencia

HOMICIDIO

Esta mañana ha comenzado a verse en la Audiencia el juicio por jurados de la causa instruida contra los vecinos de Montán Francisco Martí Gil, Rafael y Alfredo Martí Giménez y Vicente Gil Cebrián, acusados del delito de lesiones y homicidio frustrado.

A Gil Cebrián le defiende nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Tiburcio Martín y de los restantes el letrado D. Miguel Solsona.

A la una se ha suspendido la vista, después del exámen de la prueba testifical, para continuarse esta tarde.

Enfermedades de los ojos

Doctor Marín
EXATUBANTE DE LOS DOCTORES AGUILAR, DE VALENCIA, Y DEL INSTITUTO OPTÁLMICO DE MADRID

Operaciones de cataratas, fistulas lagrimales (curación radical en 25 a 30 días), iridectomías (pupilas artificiales), entropion (pestañas), etc., etc., con los medios más modernos de esterilización.

Corrección exacta de la miopía (vista corta), de la presbicia (vista cansada) y del astigmatismo por medio del oftalmómetro.

Calle Ximénez, núm. 2 (esquina al Teatro Principal)

Línea de Vapores Marítima Ibarra y Bilbao

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL
ENTRE
Castellón y Barcelona y viceversa
por el rápido vapor

INES

admitiendo carga y pasajeros.
Salida de Barcelona para Castellón... Todos los MIÉRCOLES a medio día.
Idem de Castellón para Barcelona... Todos los SÁBADOS por la tarde.

Para más informes:
Barcelona: Sres. Fréixas Hermanos, Paz bajo Muralla, 13
Castellón: Navarro Melchor, Alloza, núm. 3

NOTA.—El vapor atraea al marañe.

SUCESOS

ALMAZORA
Herido por el tranvía

A 200 metros de distancia de la estación de esta localidad, se hallaba la hija del peón caminero Benjamín Centelles próxima a la vía, acertando entonces a pasar el tren que sale de Castellón a las once de la mañana.

Transitaban por aquel lugar varias caballerías que se asustaron al sentir el ruido que hacía el convoy, yendo encima de la niña, la cual retrocedió hasta tropezar con un vagón, siendo derribada al suelo y un estribo del coche fué a darle en la cabeza a la infeliz niña que recibió una herida de bastante consideración.

Auxiliada al instante, fué trasladada a este pueblo, en donde ingresó en el Hospital para su completa curación.

AVISOS Y NOTICIAS

Santos del día
Para mañana:
La Asunción del Señor.

Registro civil
NACIMIENTOS

Vicente Sanabaja Bernad, San Miguel, 52.
Vicente Queral Fabregat, Conejos, 18.
Rosa Mateu Ibañes, Maestrazgo, 57.

DEFUNCIONES
Vicente Ramos Ramos, 18 meses; plaza Clavé, 28.
Agustín Villarroya Fuster, 47 años; Churrucá, 12 (Grao).
Bautista Garofa Font, 82 años; Pólvora, 47.
José Vidal Cervelló, 2 meses; P. Villarroi, 20.

MATRIMONIOS
Ninguno.

Guerra a los farsantes

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desocoo con que el primer charlatan sin título ni

práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desocoo la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean y para mejor curar a los incautos, con optimismo sin igual garantiza la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez cabría preguntarles, para confundirlos: ¿Y a usted quién le garantiza?
Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien esas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

D. José Pujol
cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de D. José Clauselles, de Barcelona, muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de «La Paz» (antes Fonda «Igualadina»).

«Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación e retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean».

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchout para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la cargazón de espaldas.
Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientro.

EN TORTOSA
Visitaré el 30 de cada mes de nuevo a una de la Fonda Barcelonesa saliendo en el correo de la tarde.

HORAS DE CONSULTA
De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche.
Los demás días en su establecimiento ortopédico *La Cruz Roja*.

Reus-13, Montorols, 16-Reus

«LA PROVINCIA», se vende únicamente en los kioscos de las Cuatro Esquinas y plaza de Castellón.

Aprendiz
Se necesita en esta imprenta.

Línea vapores
Servicio

GASTELL

Vapor

Salida de Castellón todos los JUEVES por la mañana.
Salida de Barcelona todos los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite en MARTES.
Admite carga y

NOTA.—El vapor atraea al pasajero, para lo cual el alcaide de la Junta de Obreros Levante, que facilita la entrada también las operaciones de embarcaciones.

Para más in...
CASTELLÓN: ...
BARCELONA: Domínguez

Se

Poderoso Tónico Reconstituyente

De excelentes resultados en niños, Depresión del Sistema nervioso y evita los dolores.

Venta en

Depósito en España:

A los Sres. Médicos que lo deseen para ensayo.
Depositarlos: Vinaros, MAESTRAZGO, J. CANIVELL.

Nuev

ENFERMEDADES

Montada con arreglo a los métodos más modernos.
Dr. D. F.
Ex-ayudante de los Drs. ...
Consulta: de D.

Noticias

telegráf

(Servicio de la mañana)

El «raid», París-Madrid

ALLEGADA A SAN SEBASTIÁN VEDRINES VENCEDOR.

RATIVOS EN MADRID.

El aviador Vedrines, vencedor de Angulema, es nuevamente vencedor de Angulema a San Sebastián, 306 kilómetros que constituyeron una etapa, han sido salvados en tres horas, 41 minutos y segundos.

Ha hecho, pues, una velocidad de 80 kilómetros por hora, y va acompañado a este intrépido en el trayecto de San Sebastián y consigue Vedrines hacer velocidad, podrá recorrer los 306 metros de esta última etapa en más de cinco horas, y si sale de San Sebastián a las siete de la mañana, probable, aseguro que sorprenderá su llegada al almuerzo de los que se congregaron en el aeródromo de Jeta.

Telegrafían de Biarritz que llegó al aeródromo cuando ya eran los comensales y apenas

Línea vapores TINTORE--Barcelona
Servicio fijo y semanal
CASTELLÓN Y BARCELONA
Vapor NUMANGIA

Salida de Castellón todos los MIÉRCOLES tarde para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.
Salida de Barcelona todos los DOMINGOS á mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.
La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el SABADO. En Castellón, hasta MARTES.
Admite carga y pasajeros á precios reducidos
NOTA.—El vapor atraea junto el muelle á fin de ahorrar gastos y moles al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para elabrar de la Junta de Obras del Puerto un embarcadero junto á la esbollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de planeas, como también las operaciones de carga y descarga, sin utilizar para nada ninguna clase de embarcaciones.
Para más informes, á sus consignatarios
CASTELLÓN: Domínguez y Cort, hermanos, Paz, 3
BARCELONA: Domínguez y Cort, hermanos, Paseo Colón, 17, bajos

Serfatine

(MARCA REGISTRADA)

Medicamento Tónico Reconstituyente
Reparador de las fuerzas físicas é intelectuales

De excelentes resultados en el tratamiento racional de la Anemia, Colores Pálidos, Depresión del Sistema Nervioso, Antineurasténico por excelencia, regula las reglas y evita los dolores de la Menstruación.
Venta en Farmacias y Droguerías
Depósito en España: Juan A. Pascual
Farmacéutico preparador — Castellón
A los Sres. Médicos que lo soliciten se les remitirán por correo muestras gratis para ensayo.
Depositarlos: Vinaroz, MATIAS SANTOS, Farmacia.—Tortosa: Farmacia Doctor J. CANIVELL.

Nueva Clínica
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Montada con arreglo á los últimos adelantos científicos, del
Dr. D. Ramiro Herrero
Ex-ayudante de los Drs. CORTÉS y MÁRQUEZ de Madrid.
Consulta: de DIEZ a UNA.—Mayor, 2, Castellón

Noticias telegráficas

El "raid", París-Madrid

ARRIBADA A SAN SEBASTIÁN.—M. VEDRINES VENCEDOR.—PREPARATIVOS EN MADRID.

El aviador Vedrines, vencedor de París á Angulema, es nuevamente vencedor de Angulema á San Sebastián. Los 26 kilómetros que constituyen la segunda etapa, han sido salvados por Vedrines en tres horas, 41 minutos y 57 segundos.

Ha hecho, pues, una velocidad media de 90 kilómetros por hora, y si la fortuna le acompaña á este intrépido aviador en el trayecto de San Sebastián á Madrid y consigue Vedrines hacer análoga velocidad, podrá recorrer los 462 kilómetros de esta última etapa en poco más de cinco horas, y si sale de San Sebastián á las siete de la mañana, hora probable, aseguro que sorprenderá con su llegada al almuerzo de los espectadores congregados en el aeródromo de Madrid.

Telegrafian de Biarritz que Gibert llegó al aeródromo cuando ya se retiraban los comisarios y apenas si queda

ba público. Venía Gibert á poca altura y con ruta totalmente opuesta á la que debió tomar al salir, y la sorpresa subió de punto al tomar tierra, pues pudo observarse que el aviador estaba fatigadísimo.

Gibert ha estado perdido entre la niebla cerca de dos horas desorientado, hasta que la bruma le permitió, en un momento de claridad, ver la costa, dirigiéndose entonces á tierra, sin saber, hasta que se hallaba muy cerca, si era Biarritz donde iba á aterrizar.

EN EL ESTUDIO DE BENLLIURE

El Rey, con el coronel Echagüa, visitó hoy el estudio de Mariano Benlliure, examinando con detenimiento una escultura denominada «El oleo», que su insignia autor envía á la Exposición de Roma.

Su Majestad salió entusiasmado de tan hermosa obra de arte.

UN ORIMEN

Esta mañana Salvador Sánchez, de 24 años, dió dos puñaladas á su novia, Juana López, bellísima modistilla de 16, porque se negaba á continuar con él las relaciones que tenían desde hace algún tiempo.

Salvador, después de agredir á su novia, se inflirió tres heridas con el mismo puñal. Juana se halla gravísima.

AGITACION EN PORTUGAL

Por noticias recibidas en Badajoz, se sabe que en Portugal reina gran malestar, pues el número de descontentos

aumenta ante los procedimientos que utiliza el actual gobierno.
Se asegura que los monárquicos se reúnen y aprietan para ir sobre Lisboa y derribar el régimen.
El gobierno ha adoptado precauciones.

Por teléfono

CONFERENCIA DE LAS 4 20 T.

De la Corte
Madrid, 24.
Conflicto marroquí

LOS FRANCÉSES EN FEZ.—LA AGRESION AL «D. ALVARO DE BAZAN».

El jefe del gobierno ha manifestado que ignora el tiempo que permanecerán los franceses en Fez, aunque supone será poco.

Ha quitado importancia á la agresión de que ayer fué objeto el cañonero «D. Alvaro de Bazán», por unos moros que tripulaban un talucho.

Dice que se trata de un hecho aislado que nada significa.

CONSEJO APLAZADO

Por ser mañana día festivo, el Consejo de ministros que había de celebrarse en Palacio, se celebrará el viernes.

UN MANIFIESTO

Se ha anunciado la publicación de un manifiesto por la comisión extraparlamentaria encargada de la supresión de consumos.

Comenzará elogiando el espíritu que informa el proyecto que sobre esta cuestión ha presentado el gobierno á las Cortes, pero terminará diciendo que no se ajusta á los ideales que sobre la materia mantenía la comisión.

DISCUSION

Esta tarde en el Congreso continuará la discusión del proyecto de Obras públicas.

El "raid", París-Madrid

ANIMACION.—TRENES ESPECIALES.—NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN.—A JETAPE.

Se notan grandes preparativos para la fiesta que mañana se celebra en el aeródromo de Jetafe, con motivo de la arribada de los aviadores que toman parte en el «raid» París-Madrid.

La compañía de los ferrocarriles del Mediodía, en vista de la demanda de billetes ha dispuesto 16 trenes extraordinarios para la referida estación.

De San Sebastián telegrafian que Vedrines, Garros y Gibert, salieron de la ciudad en automóvil, recorriendo las carreteras que conducen á la Corte.

S. M. el Rey no asistirá á la fiesta pues como se ignora la hora en que llegarán los aviadores, de querer presentarse ésta tendría que permanecer todo el día en el aeródromo.

Los franceses en Fez

REGOCIJO EN TANGER.—NOTICIAS DE FEZ.

En Tánger se han recibido noticias dando cuenta de la entrada de los franceses en la capital del imperio.

El general Moimler envió ayer un telegrama á Tánger dando la noticia que fué recibida con júbilo por toda la colonia francesa.

Agrega el referido militar que el domingo quedaron limpios los alrededores de Fez, de rebeldes que empezaron su desfilé la víspera.

Hoy ya no queda ningún sitiador. Se habla de los días que permanecerán en la ciudad, suponiendo que la evacuarán así que se restablezca la normalidad.

SIN NOVEDAD

De Oenta se han recibido despachos diciendo que no ocurre novedad en la plaza.

LAS HUEGAS

Según ha manifestado esta mañana el presidente del Consejo, la huelga de carboneros de Bilbao ofrece peor aspecto, habiéndose tomado las debidas precauciones en evitación de consecuencias por parte de los huelguistas.

Las existentes en otras provincias incluso la de Albalillos de Madrid, cree Canalejas que se solucionarán satisfactoriamente y en plazo muy breve.

LA PORNOGRAFIA

Esta tarde en el Senado, interparará al gobierno acerca de la pornografía el Sr. Sans Escartin.

Para contestar al elocuente senador de la minoría conservadora, asistirá á primera hora el Sr. Canalejas.

CONFERENCIA

Esta mañana han celebrado una conferencia muy detenida el Sr. Canalejas y el ministro de Fomento Sr. Gasset.

CONFERENCIA DE LAS 5 20 T.

Ultimas noticias Congreso

A las tres y media se declara abierta la sesión que la preside el conde de Romanones.

Se observa bastante concurrencia tanto en escaños como en tribunas.

En el banco azul toma asiento el señor Barroso.

El Sr. Armiñán dá cuenta á la Cámara de las gestiones que ha realizado en averiguación de cierta denuncia hecha por un periódico de la corte, «El Radical», sobre haber cobrado un diputado una gratificación por presentar una enmienda que favorecía al cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

En dicha denuncia se decía que el aludido diputado cobró por tal enmienda la suma de 60.000 pesetas.

Declara el Sr. Armiñán que tiene la satisfacción de manifestar á la Cámara que según los indicios recogidos, tal denuncia resulta completamente inexacta.

El Sr. Soriano protesta de la mencionada denuncia que califica de calumnia.

Interviene el Sr. Nougués, quien afirma haber llevado á los tribunales al mencionado periódico, por cuanto si se presentan algunas enmiendas de esta índole solo se hace por simples compromisos amistosos.

Los Sres. Ascárate, Pedregal y Miró, firmantes de la enmienda aludida protestan de la denuncia y reconocen la honradez del Sr. Nougués.

El Sr. Silveira (D. Luis), como propietario de un periódico, dice que denuncias de esta índole, deben plantearse en los tribunales.

Los Sres. Folch, Pedregal y Soriano dirigen varios ruegos.

El Sr. Zalaca, se ocupó de la exportación de vinos al extranjero, para los que solicita algunos beneficios.

Varios señores diputados se asocian al ruego del Sr. Zalaca.

Le contesta el Sr. Barroso, ofreciéndole transmitir la petición á sus compañeros de gobierno.

Senado

Preside el Sr. Montero Ríos, quien á las cuatro menos diez declara abierta la sesión.

Obsérvase gran animación en toda la Cámara.

Los Sres. Canalejas y Pidal, ocupan el banco azul.

El Sr. Barón del Castillo de Chirel se ocupa de las amenazas que se dirigen á los senadores que se oponen á la aprobación del proyecto de supresión de los consumos.

Protesta enérgicamente por tal proceder, calificándole de matonismo político y pide al gobierno no comienta

que se repitan actos de tal índole preguntando al Sr. Canalejas si está dispuesto á cumplir el reglamento que tan directamente se está faltando.

El Sr. Canalejas le contesta asegurando obrará en justicia y lamenta se ejerzan coacciones, sobre los representantes del parlamento.

El Sr. Barón del Castillo de Chirel, se complace de las manifestaciones hechas por el jefe del gobierno y se ocupa del rumor que circula de modificar el reglamento por el cual se rige el Senado y cuyas modificaciones parece las trata de introducir el propio Sr. Canalejas.

Niega el jefe del gobierno existencia de tales propósitos.

Segue en el uso de la palabra el señor Barón para protestar de ciertos hechos que referentes á la supresión de los consumos se atribuyen á los conservadores.

Hace uso de la palabra el Sr. Sans Escartin y explica su anunciada interpelación sobre el incremento que han tomado en nuestra nación, los grabados y folletos pornográficos.

Lee una relación de obras escultóricas.

(Continúa la sesión.)

Espectáculos

CINE DE LA PAZ
Para esta noche
"Genio alegre,"
A las 9'45.

Para mañana se anuncian bonitas funciones.

Urgente

De la casa Augusto Gorrós y C.ª

Cotización en Barcelona á las 16'02 de la tarde del día 23 de mayo de 1911.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior... 84'42, Amortizable... 00'00, Colonial... 00'00, Nortes... 94'50, Alicante... 97'80, Orense... 20'45, Exterior... 97'43, Interior... 84'40, París... 108'15, Londres... 27'38.

CARLOS G. ESPRESATI
CORREDOR DE COMERCIO

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Teatro de Verano

TEMPORADA DE 1911
Gran Compañía de Zarzuela y Operas
dirigida por los primeros actores y directores

Alberto López y Manuel Puértolas

en la que figuran artistas tan aplaudidos como Conchita Hugué, Julia Nogués, Ortiz de Zárate y otros que daremos á conocer oportunamente. El abono se divide en series de 0 funciones. Función inaugural 15 de Junio.

PRECIOS 1.ª SERIE

Table with 2 columns: Ticket type and Price. Palcos prosencios sin entrada... 55'00, palco... 45'00, Sillas de palco con entrada... 3'00, Ladillo... 0'50, Asiento Central... 5'00, Carnets de 20 entradas generales... 7'00, Idem de 10 id. id... 4'00, Los impuestos á cargo de la empresa.

Preparación

para el
Cuerpo de Torreros de Earos

por
D. Fernando va'lés Martín

Isabel Ferrer, 67, piso 1.ª

Imprenta de LA PROVINCIA

